

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XL.—Número 3.287

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Viernes 19 de septiembre de 1924

## En Marruecos ha comenzado una operación importante

(POR TELEFONO)

18, 22'30 h.

**Consejo de Directorio.**—En Marruecos ha comenzado una importante operación

A las siete de la tarde se reunieron en Consejo los generales del Directorio, presididos por el marqués de Magaz.

La reunión terminó a las diez menos cuarto de la noche, pero antes de esa hora el jefe de informaciones para la Prensa, teniente coronel Rico, salió del despacho y dijo a los periodistas que esperaban el término de la reunión, que a fin de que no se detuvieran más tiempo salía para facilitarles la referencia de lo tratado en el Consejo, en lugar de hacerlo, como de costumbre, el general Vallés.

El señor Rico comunicó que a la primera parte del Consejo habían asistido los subsecretarios de Marina e Instrucción pública, habiéndose despachado varios asuntos de trámite de ambos departamentos.

Luego añadió:

En Marruecos ha comenzado una operación de mucha importancia, que aún no ha terminado, pero que se desarrolla normalmente de la manera proyectada, y que terminará mañana.

Un periodista preguntó si esta noche podría facilitar nuevos detalles de dicha operación.

—Es de esperar, contestó el señor Rico, que no se facilite ningún detalle hasta que no haya terminado aquella.

Y finalmente dijo:

—Pueden retirarse, porque cuando los generales terminen la reunión seguramente no añadirán una palabra más a la referencia que acabo de darles a ustedes.

**Han empezado importantes operaciones en Tetuán**

Esta mañana a las diez estuvo en el Ministerio de la Guerra el presidente interino del Directorio, marqués de Magaz.

Conversando con los periodistas les dijo que venía a enterarse de cómo marchaban las operaciones de Tetuán, que habían dado principio a las siete de la mañana.

En esta operación intervienen seis columnas, que son mandadas por seis tenientes coroneles.

En un principio se creyó que dirigiría la operación el general don Federico Berenguer, mas esto no puede ser así, porque este general no ha llegado a Tetuán hasta hoy al medio día.

El objetivo de esta operación no es otro que descongestionar el sector de Gorgues.

A la hora mencionada las noticias eran que se avanzaba aunque con lentitud.

## Las manifestaciones de Goicoechea

(POR TELEFONO)

18, 22'30 h.

**Contestación del presidente del Directorio**

Como contestación a las manifestaciones que hizo hace pocos días el señor Goicoechea a un periódico de Guipúzcoa, el presidente del Directorio ha dicho que el señor Goicoechea, al tratar de lo referente al problema de Marruecos, mantiene los mismos puntos de vista desde que intervino en la vida pública, es decir, que es hombre que transige por todo menos por una equivocación.

Así es que lo ocurrido desde 1909 a acá, nada ha influido en su ánimo que pudiera hacerle mirar las cosas desde otros puntos de vista.

Para los que estudiamos los hechos y con arreglo a sus consecuencias formamos nuestra opinión, y muchas veces vemos nuestros errores, nos parece cosa sobrehumana y rendimos admiración a los superhombres que nunca se equivocan.

Si el éxito del estado de las guerras dependiera de cosas tan simples como la voluntad de quererlo,

esta guerra hubiera estado ganada desde hace cinco siglos.

Hace más de sesenta años, llegó a estar en nuestro poder Larache, y la última vez que fué arrebatada por los moros, tuvieron que hacer antes una gran degollina; y si la voluntad es suficiente para el triunfo inmediato, pues el triunfo definitivo no hay duda que ha de conseguirse, no ocurrirían estos hechos y un problema tan complejo quedaría reducido a términos muy sencillos.

Tampoco es oportuno el momento de decir en qué están las dificultades e incógnitas del problema, sino que por lo pronto, hay que limitarse a sostener la disciplina en el Ejército y el buen espíritu en las tropas, que es preciso que exista para el buen resultado de todos los proyectos.

## Arriendo

sólo para pastos, una finca de 230 fanegas de marco real en la margen izquierda del río Guadiana, a ocho kilómetros de la estación del ferrocarril de Montijo.

Para tratar, en dicho pueblo con don Francisco G. Piñero.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

## EL DIRECTORIO

(POR TELEFONO)

Madrid, 18, 22'30 h.

**En la Presidencia**

Cerca de las seis de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz y dijo a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que comunicar a la Prensa.

**Visitas**

El presidente interino del Directorio recibió esta tarde varias visitas, entre ellas la del fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Los Arcos, y la de don Carlos Blanco.

**Conferencia**

En la Presidencia celebraron entrevistas con el marqués de Magaz, los subsecretarios de los departamentos de Estado, Marina y Hacienda y los delegados españoles designados para la conferencia hispanoportuguesa, encargada de concertar un tratado de pesca entre ambos países.

Dichos delegados dieron cuenta de la no aceptación de sus proposiciones en dicha conferencia, y después se cambiaron impresiones entre todos los reunidos, sin llegar a un acuerdo definitivo.

**Cuadro eventual**

En el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* se publica una disposición creando en Ceuta un cuadro eventual de ingenieros, formado por un comandante, dos capitanes y cuatro subalternos.

**Empleo restablecido**

Por disposición consignada en el *Diario Oficial* se restablece el cargo de cirujano consultor y director de los servicios de cirugía, designando para este empleo al comandante médico don Mariano Gómez Ulla, y se nombra secretario al capitán médico don Severiano Ríos Pérez.

**Separación del Ejército**

Se ha concedido a petición propia la separación del Ejército al capitán de Intendencia don Damián Oriol.

**En Palacio**

Estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey el vocal del Directorio general Mayanda.

**Donativos de vino**

Muchas casas productoras de vino, atendiendo al requerimiento hecho por el general Primo de Rivera anuncian el envío de donativos de dicho artículo con destino a los soldados del ejército de Africa.

**Despacho**

Con el marqués de Magaz despacharon esta tarde los subsecretarios de los departamentos de Marina y Gobernación.

**El presidente de la Mancomunidad**

El presidente de la Mancomunidad de Cataluña, señor Sala, que ha llegado hoy a Madrid acompañado de los señores Buiga y Maries, con-

ferenció al medio día con el presidente interino del Directorio.

Al salir el señor Sala dijo a los periodistas que en su entrevista con el marqués de Magaz había estado tratando asuntos que interesan especialmente a Cataluña.

A la entrevista asistió el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido.

El señor Sala, antes de abandonar la Presidencia, saludó al secretario del Directorio, general Nouvila.

19, 1'30 h.

**Firma del Rey**

El Monarca, a propuesta del Directorio, firmó los siguientes decretos de diversos departamentos:

**Gracia y Justicia**

Declarando excedente a don Buenaventura Sánchez, fiscal de la Audiencia de Zaragoza.

Jubilando a don Edelmiro Trillo, magistrado del Tribunal Supremo.

**Guerra**

Disponiendo que el teniente general en primera situación de reserva, don José Ampudia, pase a la segunda situación por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de Artillería don Enrique Fernández Riafrech.

Idem a general de brigada al coronel de Artillería don Francisco Sierra.

Idem a intendente de división al coronel de Intendencia don Segundo Sarmiento.

Nombrando intendente de la segunda región al intendente de división don Segundo Termos.

Idem intendente militar de la primera región al intendente del Ejército don Cayetano Termo.

Idem segundo jefe del Gobierno militar de Cádiz al general de brigada don Carlos Gómez.

Idem la libertad condicional a un recluso de la penitenciaría de Mahón.

Disponiendo que por el Ministerio de la Guerra se organice un tercer grupo en todos los regimientos de Artillería de montaña en la forma que se determina y se hagan las compensaciones que esto aumente e implique en la forma que también se expresa en el decreto.

Autorizando al Ministerio de la Guerra para que por el servicio de Aviación se abra concurso para la adquisición de material lubricante y telas.

Ascendiendo al empleo inmediato por méritos contraídos en campaña al capitán don Antonio Gómez Iglesias.

Confirmando la concesión que por méritos de guerra se le hizo de la Medalla militar al teniente coronel don Ladislao Ayuso.

**Una nota oficiosa**

En la Oficina de Informaciones de la Presidencia se facilitó a la Prensa esta mañana una nota oficiosa en la que se dice que aunque los diversos rumores que con motivo de la suspensión del juego han circulado no cuentan con más afectos que aquellos que tienen interés en que así sea porque les beneficia, conviene hacer algunas aclaraciones para evitar que la opinión se desoriente.

De todos ellos, el que parece revestir más importancia, el que podría producir más impresión, es aquel en que se atribuye al Directorio el pensamiento de conceder el privilegio de explotar el juego en toda España a una Compañía.

Para ejecutarlo, basta decir que hasta ahora el Directorio sólo ha dado un orden, circulado por el subsecretario de Gobernación a los gobernadores civiles, para que desde el 1 de octubre cese en absoluto la tolerancia que para algunos Circulos de recreo había, de que cesen todos los juegos prohibidos.

**Estadística**

En el Ministerio de la Gobernación se está preparando una estadística municipal que contiene datos de gran interés y que en breve será hecha pública.

## “EL TUNEL”

Vinos del país, Valdepeñas y Rioja, Gómez Cruzado, botella, 1'50. Teléfono 330.

Advertimos a las personas que nos honren enviándonos trabajos de colaboración, que no se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia acerca de ellos.

## De la X Exposición de Arte organizada por el Ateneo

Concurrencia de artistas:  
Hermoso

De los primeros en responder al llamamiento del Ateneo para la X Exposición Regional de Arte ha sido el genial pintor de Fregenal, Eugenio Hermoso. Este artista, hoy día uno de los más firmes prestigios de la pintura moderna española, anuncia, entre otras obras, el envío de sus dos celebradísimas pinturas «Enamorada» y «Estudio de desnudo», que tan poderosamente llamaron la atención del público y de la crítica en la última Exposición Nacional de Bellas Artes, de Madrid.

«Enamorada» es una bellísima y poética representación de una joven extremaña que en un día de gran fiesta se engalana con sus atavíos domingueros y que nos presenta el artista, sonriendo, enamorada, a su novio. Este cuadro, que responde a la última modalidad o manera de Eugenio Hermoso, es cosa genial, pintura admirable, plena de espiritualidad que rápidamente se apodera del ánimo del espectador. Ante «Enamorada» sólo cabe rendirse a las facultades creadoras y enormemente avasalladoras del insigne maestro extremeño.

«Estudio de desnudo» es, por su parte, cosa muy nueva en Eugenio Hermoso. Sorprende extraordinariamente esta figura de zagalita desnuda, obra de arte espléndida de realismo maravilloso que la coloca entre las más perfectas pinturas de los españoles en estos tiempos mo-

dernos. Esta obra, que Hermoso traerá a Badajoz, ha de constituir, tal vez, la más interesante y valiosa nota de la Exposición del Ateneo.

Tanto Hermoso como Covarsi, pintores de las rudeszas campesinas de Extremadura, de nuestros campos, intérpretes de nuestras zagalas y mozos, pastores, cazadores y tipos varoniles de la región, han dado, casi a un mismo tiempo, en ese tema difícil, escabroso, pero la más pura verdad en el arte, que es el desnudo. Aquél en su enorme lienzo «El Juicio de París», tema esencial de los decorados de Covarsi en el salón de bailes del Casino de Badajoz, y en la interpretación fantástica de la Poesía, encarnada en una espléndida figura de mujer desnuda —que es lo más notable de las pinturas que se lucen en aquella Sociedad— y Hermoso en este «Estudio de desnudo» y en su gran lienzo «Zagalas en el baño», han demostrado cumplidamente cómo nada se opone, en ambos, al dominio del dibujo y del color.

Así como en el pintor badajocense sorprendieron sus desnudos del Casino, después de acostumbrados a sus fuertes tipos de hombres de Extremadura y de Alentejo, asimismo causan estupefacción en las gentes que de siempre admiraron las tímidas y dulces campesinas extremeñas, estas otras magistrales figuras, desnudas sus carnes doradas por la acción del sol, del aire, que ahora nos ofrece el insigne maestro de Fregenal.

## REGION CATALANA

(POR TELEFONO)

19, 1'30 h.

**Consejo de guerra**

Barcelona.—En el cuartel Roger de Lauria se celebró Consejo de guerra para juzgar al paisano Félix San Martín, por coacción y herir a un compañero de trabajo.

La vista quedó conclusa y pendiente de sentencia.

**Detenciones**

Barcelona.—La Policía realizó gran número de detenciones, ingresando a los detenidos en las Cárcel de Barcelona y Badalona.

**Torpedo**

Barcelona.—Han sido encontrados dos torpedos, que se supone fueron perdidos a la escuadra inglesa en la última visita.

**La cruz de Beneficencia**

Barcelona.—El día 28 le será impuesta la cruz de Beneficencia al director del Hospital de la Cruz Roja, don José Ventura.

**Casero multado**

Barcelona.—En la Jefatura de Policía se presentó una denuncia sobre el administrador de una casa.

El denunciante dijo que fué a ver un piso desalquilado, y que por él le pidieron 125 pesetas mensuales. Aceptó, y entonces el administra-

dor le puso las siguientes condiciones:

Pago de un trimestre como garantía; pago de otro trimestre como anticipado y 500 pesetas de gratificación.

Las autoridades enviaron a un agente que fingió entregar el dinero y al aceptarlo detuvieron al administrador.

El Juez lo puso en libertad porque resultó hijo del casero y por tanto propietario de la casa, pero lo multó con 500 pesetas.

**Del atraco a la Caja de Tarrasa**

Barcelona.—La sentencia del Consejo de guerra por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa está pendiente de informe del capitán general.

**Centro clausurado**

Barcelona.—El Centro Automovilista de Llobregat ha acordado en junta general clausurar el Centro, en vista de las actuales circunstancias por que atraviesa.

**Diligencias sumariales**

Barcelona.—Continúan las diligencias sumariales con motivo de la voladura del *Francisco Pascual*. Estas tienden a averiguar el motivo de la explosión y la causa de la muerte de las cinco víctimas.

## SOR TERESITA DEL NIÑO JESUS

II

Hace tiempo que no leíamos un libro de tan honda poesía, de tan ingenua gracia descriptiva, tan henchido de sentimiento y de sinceridad como este que nos acompaña en nuestras horas de reposo viajero.

La devoción de sor Teresa se propaga de día en día; la fama de sus milagros corre de boca en boca; la visita del convento donde murió y de la casa que habitó en las afueras de Lixieux, dejan una impresión imborrable: son, como el paisaje de Normandía—mimoso, suave, blandamente humano—, el fondo necesario para comprender y sentir a la santa. Esta visita fué la que avivó nuestra curiosidad sobre la vida de la que familiarmente llaman los franceses la *petite Therese*, y nosotros, españoles, Teresita. ¿Su vida? Ella misma la cuenta en un libro exquisito—nos advirtió un sacerdote—. Este es el libro a que nos referimos; en España se ha leído mucho, pero entre las gentes devotas; es uno de esos libros que la pedantería literaria mira con desdén, porque todavía no encontró un Mauricio Barrés que lo descubriera. Razon de más para que saboreemos su lectura con placer de cosa inédita; las obras muy leídas parecen que pierden algo de su fragancia, de su virginidad. Y sin embargo, este libro que sor Teresa no pudo imaginar que se publicara, destinado como expansión íntima a su hermana Paulina, encierra un valor de arte extraordinario. *Historia de un alma escrita por ella misma*, es su título, al que agregó este otro encabezando el primer capítulo: *Histoire printanière d'une petite fleur blanche*. Ambos son igualmente oportunos y evocadores. Toda el alma, tan grande en su humildad, de sor Teresa, está en él: todo el perfume de la florecita blanca que la muerte cortó en la plenitud de la primavera, está destilado en sus páginas.

No recordamos, aparte las poesías de San Juan de la Cruz y algunas páginas del *Floretti*, libro místico de más honda y delicada emotividad. Por contraste no viene a la memoria. Santa Teresa: ¿quién puede regatearle no ya su gloria del cielo, sino su gloria literaria? Sin embargo, su misticismo, su estilo,

toda ella es Castilla; como su tierra, hay en su obra horizontes infinitos a la vez que caminos áridos y fatigosos; no podemos seguir la sin templarnos en el acero de su alma, sin hondas reflexiones antecedentes y una cierta preparación teológica. Es no sólo la santa, es la doctora. Y ello explica que sea poco leída o que pese su lectura a la mayoría de sus devotos.

A la santa de Lixieux no la llamamos siquiera Teresita, sino Teresita. ¿No proclama como camino seguro de perfección la infancia espiritual?

Aquel Papa de alma de niño, todo sencillez y todo bondad, Pío X, tuvo por analogía de sentimiento y comprensión cristiana la más tierna simpatía por esta hija predilecta de la Gracia. En esa infancia espiritual—dice más tarde Benedicto XV con motivo de su beatificación—está el secreto de Su Santidad.

Pero en cuanto de original, de poesía, de jugosidad y hasta de «pintoresco» encierra la almita de la santa de Lixieux, percibimos aquella Normandía de las verdes colinas acariciadoras del jardín de Francia.

—Jesús ha puesto delante de mí el libro de la naturaleza—escribe—y he comprendido que son bellas todas las flores creadas por él; la hermosura de la rosa y la blancura de la azuzena no roban a la humilde violeta su aroma delicado. Si todas las flores pretendieran ser rosas, la naturaleza perdería su encanto de variedad primaveral. Así ocurre en el jardín de las almas, de modo que las flores deben contentarse con besar los pies del Señor. Tanto se revela su Amor en el alma sencilla y pequeña de florecilla campestre como en el alma más sublime.

Y esto fué ella, esto quiso ser una florecilla humilde, desapercibida, insignificante. Pero una flor cuyo perfume, por gracia del amor divino, será eterno en el tiempo y en el espacio.

Cuentan que mucho tiempo después de morir, de la celda de sor Teresita emanaba un aroma suavísimo de violetas.

ARTURO GAZUL.



El guardia.—¡Eh! "pollo", a la cola.  
El aludido.—Oiga, y usted ¿por qué me llama a mi pollo?  
El guardia.—¡Como veo que va usted a entrar en el gallinero!

Las vías de comunicación con Extremadura

Repetidas veces y con escasa fortuna, hemos sostenido campañas inspiradas en la misma tendencia que la que ahora inicia nuestro querido colega de Ciudad Real Vida Manchega.

Este señor tiene el propósito de aprovechar la estancia en esta capital del general Primo de Rivera, con motivo de la asamblea de Alcázar, para en unión de representantes de Ayuntamientos de los pueblos de nuestra provincia, más interesados en el conaseguimiento de la competencia con Extremadura, exponer al presidente del Directorio la situación actual de nuestras comunicaciones con dicha región, especialmente con la provincia de Badajoz, e interesarle el estudio del problema y la construcción de carreteras que nos pusieran en contacto con los pueblos de la vecina provincia.

La idea es admirable. Pero suspendida la asamblea de Alcázar y faltando aún tiempo para la señalada nuevamente, debe pensarse en robustecerla con el concurso de todos y estar preparados para cuando llegue el momento de exponerla.

El interés de todos debe estar en el conaseguimiento de la construcción de carreteras que permitan la fácil comunicación con los pueblos de la contigua provincia, con lo que se podrán establecer relaciones de índole comercial y formar lazos de convivencia social, hermanando así los intereses de las dos provincias.

Las vías de comunicación referidas servirán también para establecer contacto inmediato con los pueblos de la provincia de Córdoba, vecinos al límite de las dos provincias, y todo ello redundaría en beneficio de nuestra riqueza comercial, ensanchando el radio de acción por la facilidad que existiría para un intercambio de productos.

Nuestra principal fuente de producción, la agricultura, encontraría en esa inmediata y sencilla comunicación ventajas considerables, se extendería nuestro mercado y nuestros productos ganarían en importancia. ¿Acaso la carencia de vías de comunicación, reduciendo el campo de acción comercial, no es la causa del empobrecimiento de la producción de los pueblos y de las provincias?

La Mancha es rica en productos, y éstos pueden ser apreciados en el mercado; es necesario, pues, que se le concedan medios de comunicación que permitan el intercambio de productos. Establecidos los medios de comunicación con la provincia fronteriza y facilitando la comunicación con la provincia de Córdoba, nuestro mercado se extenderá y nuestras relaciones comerciales adquirirán vigor, coadyuvando al florecimiento y poderío de nuestra producción.

Basta por hoy con lo expuesto. Puede decirse que el único medio de comunicación entre nuestra provincia y la de Badajoz es el servicio de trenes establecido por la Compañía M. Z. A. por su línea directa a Badajoz, quedando infinidad de pueblos fronterizos sin comunicación.

¿Qué podría establecerse? Fácil es la contestación. Llegados a este punto hemos de mencionar el importante proyecto del acaudalado propietario de Argamasilla de Calatrava don Francisco Rosales Tardío.

Llegada de un tren con enfermos de la guerra

A las seis y cuarenta y cinco minutos de la mañana de ayer llegó a esta capital el tren hospital que conducía a Badajoz 125 enfermos de la campaña de África.

Desde mucho antes de la hora señalada (seis y cinco), ya se encontraban completamente llenos los andenes de la estación de numerosas personas que, dando una vez más muestras de los sentimientos humanitarios de los badajocenses, se congregaron allí a pesar de la hora tan intempestiva que era para recibir entusiastamente a los pobres soldados enfermos que procedentes de Marruecos iban a ser hospitalizados en Badajoz.

Las autoridades Bastante tiempo antes de la hora anunciada llegaron a la estación los gobernadores civil y militar don Agustín Van Baumberghen y don Maximiliano de la Dehesa, el alcalde de esta capital don Antonio del Solar, los diputados provinciales señor vizconde del Parque y don Francisco Bermejo, en representación de la Diputación provincial; el coronel del regimiento de cazadores Villarrobledo don José López Cerezo, el de Castilla don Juan Urbano Palma, el de Gravelinas señor Dorrego-Esperante, los concejales señores Blanco, Alfaro y Rincón, los jefes de las dependencias de la plaza, don Federico Abarrátegui, presidente de la Asociación de la Prensa y secretario de la Diputación, otras autoridades civiles y los jefes y oficiales franceses de servicio.

La Cruz Roja La Cruz Roja estaba representada por la vicepresidenta de la Sección de señoras doña Genoveva Sabater Martínez; tesorera, doña Elisa Beaumont de García Márquez, y las vocales señoras Felisa Sardiña y Felisa Collazo Merino, doña Mercedes Nevado de Galache y doña María Silva de Torrado.

También vimos a las enfermeras de tan benéfica Institución, doña María Luisa Olivares de Benítez y las señoritas Rafaela Orduña Albarán y Genoveva López de la Fuente.

Del Hospital militar Del Hospital militar de la plaza se encontraban en la estación el director del mismo, señor Soler, y los médicos militares señores Martínez y Barriga.

La asistencia sanitaria En la estación y procedente del Hospital militar, se encontraba el sargento de Sanidad, señor Tamayo, y una Sección de sanitarios a sus órdenes con el coche Loonher.

También esperaba la llegada del tren una Sección de camilleros de Castilla, Gravelinas, Villarobledo, la Sección de la Cruz Roja y la escuadra de bomberos municipales.

La expedición El tren hospital que, como decimos anteriormente, llegó a las seis y cuarenta y cinco, se componía de 15 unidades y venía al mando del comandante médico don José Ruiz Jaén.

También venía un capitán médico, un capitán de Intendencia como administrador y un comisario de guerra.

Para atender a los enfermos venían también un cabo y diez soldados del segundo regimiento de Sanidad militar.

La expedición se compone de 111 soldados enfermos de diversos regimientos, ocho cabos, cinco sargentos y un capellán auxiliar castrense, la mayor parte de ellos afectados de paludismo.

El traslado al Hospital Momentos después de la llegada se organizó el traslado de la expedición al Hospital, que se hizo inmediatamente gracias a la atención de los numerosos propietarios que, galantemente, cedieron sus coches y automóviles para conducir a los enfermos.

Llegados que fueron al Hospital y convenientemente acondicionados, se sirvió por cuenta de la Cruz Roja bizcochos, galletas y Jerez a todos los enfermos.

En el Hospital se encontraban las enfermeras de la Cruz Roja doña Matilde Bellido de Lara, las señoritas Pilar Benítez Arma, María Cristina Santamaría, María Mondéjar, Rosa Lara Bellido, Teresa Villarroja y Teresa García Salcedo.

La correspondencia de los enfermos La correspondencia de los enfermos estará a cargo, como en el año 1921, de la institución de la Cruz Roja, quien merece plácemes y felicitaciones por la labor desarrollada durante el día de ayer.

Una nota La vicepresidenta de la Cruz Roja doña Genoveva Sabater, nos envía con un atento besalamano la siguiente nota, que muy complacidos transcribimos:

La Junta de Damas de la Cruz Roja de esta capital da las gracias a todas las personas que han enviado sus coches y automóviles a la estación para conducir los enfermos y heridos al Hospital militar, y muy especialmente agradece a las personas que directamente los pusieron a su disposición, que son las siguientes: Señora de García Salcedo, don Eduardo Méndez, don Casimiro Lopo, don Joaquín Galaché, don Dionisio Martínez, don Pedro Gragera, don Jesús Rubio, don Arcadio Albarán, don Enrique López Llinás, don Vicente Suárez, don Eduardo Navarro, don Eduardo Fernández Treviño, don Juan Ambrosio, don Nicolás Calvo, don Leopoldo Castro, don Ignacio Torrado, don Francisco Alfonso y don Regino de Miguel.

También agradece en lo mucho que vale el ofrecimiento de nuestro amado Prelado, de costear los coches que fueran necesarios para la conducción de los heridos y estar dispuesto a contribuir para todo lo que esta Junta estime necesario en favor de los soldados enfermos.

La Junta directiva pone en conocimiento de todas las asociadas que el señor director del Hospital militar ha señalado las horas de tres a cinco de la tarde para que puedan visitar diariamente a los soldados hospitalizados; para que les sea permitida la entrada, es necesario que lleven la medalla distintivo de la Cruz Roja.

Relación de enfermos He aquí la relación de los enfermos que integran la expedición y que han sido hospitalizados, con especificación del Cuerpo a que pertenecen y la enfermedad que padecen:

Paludismo Soldados: Eusebio Nevado Eleg, Juan Torres Maya y Ramón Gallardo Benítez, del regimiento de Infantería número 15.

Eusebio Algorita Aspuez, Rufino Marco Sandoval, José Serra Garrotera, Joaquín Dávila Murillo, José Álvarez Alama, Máximo Alubizo Cerriño, Ventura González Sousa, Ramón Fernández Fernández, Juan Pui Cervant, Pascual Mateo Varelo, Ramón Pérez Díaz y Florencia Uceda Ortega, del de infantería Ceriñola número 42.

especialmente agradece a las personas que directamente los pusieron a su disposición, que son las siguientes: Señora de García Salcedo, don Eduardo Méndez, don Casimiro Lopo, don Joaquín Galaché, don Dionisio Martínez, don Pedro Gragera, don Jesús Rubio, don Arcadio Albarán, don Enrique López Llinás, don Vicente Suárez, don Eduardo Navarro, don Eduardo Fernández Treviño, don Juan Ambrosio, don Nicolás Calvo, don Leopoldo Castro, don Ignacio Torrado, don Francisco Alfonso y don Regino de Miguel.

También agradece en lo mucho que vale el ofrecimiento de nuestro amado Prelado, de costear los coches que fueran necesarios para la conducción de los heridos y estar dispuesto a contribuir para todo lo que esta Junta estime necesario en favor de los soldados enfermos.

La Junta directiva pone en conocimiento de todas las asociadas que el señor director del Hospital militar ha señalado las horas de tres a cinco de la tarde para que puedan visitar diariamente a los soldados hospitalizados; para que les sea permitida la entrada, es necesario que lleven la medalla distintivo de la Cruz Roja.

Relación de enfermos He aquí la relación de los enfermos que integran la expedición y que han sido hospitalizados, con especificación del Cuerpo a que pertenecen y la enfermedad que padecen:

Paludismo Soldados: Eusebio Nevado Eleg, Juan Torres Maya y Ramón Gallardo Benítez, del regimiento de Infantería número 15.

Eusebio Algorita Aspuez, Rufino Marco Sandoval, José Serra Garrotera, Joaquín Dávila Murillo, José Álvarez Alama, Máximo Alubizo Cerriño, Ventura González Sousa, Ramón Fernández Fernández, Juan Pui Cervant, Pascual Mateo Varelo, Ramón Pérez Díaz y Florencia Uceda Ortega, del de infantería Ceriñola número 42.

Juan Carmona García, del de España número 46.

Blas Mauri Ruiz, Manuel Molino Tejedor, Alfonso Pinta Plaza, Asensio Moya Gómez y Laureano Andreu Fernández, del de Otumba número 49.

Fernando Guardiola R., Tomás Cacho Lacajón, Antonio Correa Moreno, José Maño Pérez, Gabriel Jurado Penalola, Pedro Carrillo Sáenz, Domingo Cánovas Bustamante, Mauricio Lozano Ruiz, Carlos Bever Cuside, Salvador Agucina, Joaquín Navarro López, José Robles Sánchez, Enrique Ros Morent, José González Patismil, Gabriel García Reguera y José Fernández Martín, del de infantería Vizcaya número 51.

José Ordóñez Carriol, Cipriano Valle Ochoa, Marcelino Fernández Hoyos, Francisco Roas Luia, Manuel Abalies Cestero, Manuel Cabrera Escañuela, José Villar Rey, Balbino Peralbáez Pérez, Doroteo Rivas Cencha y Elías López Boliche, del de infantería Ceuta número 60.

José Caballero García, Anacleto Canares Gallego, Vicente Chapur Piquera, Luis Gómez Díaz, Ramón Ferrero Rosado, Francisco Gañán Juster, Jesús Menacho Caseras, José Albi Hernández, Rafael Cardoso Martínez, Antonio Castelló Bortizal, Demófilo Nager Escos, Alfredo Pinchaba Seguro, Germán Salvador Monte, Vicente Asensio Dramaje, Francisco García Caspe, Aurelio Ferrer Fortea, Antonio Martín Balaguer y Juan Nador Miravales, del de Mahón número 63.

Manuel Quintero Dacal, Gonzalo Dutreño Rubio, José Ladrón de Guevara, Celso Fernández Blanco, Felipe Ruiz Jiménez, Primitivo Domínguez Francés, José Alava González, Pablo Zapata Guaresta, Juan Guillén García, Alejandro Mira Barón, Vicente Ballula Martínez y Pablo Suárez García, del de Serrallo número 69.

José Rosado Fajardo, del regimiento de Tarragona número 78.

Lorenzo García, del batallón de cazadores Barbastro número 4.

Francisco Framil Tamayo y Diego Mendoza Murillo, del batallón de cazadores Arapiles número 9.

Isidro Salgado y Heliodoro Martín Bragado, del batallón de cazadores Mérida número 13.

Diego Mendoso Buendía, del grupo de Regulares de Ceuta número 3.

Tiburcio Gómez Santamaría, del grupo de Regulares de Larache número 4.

Antonio Castro Saavedra, Segundo Mayo Ancho, Higino García Ledesma, José González Fernández, Francisco Bouhque Montero, Domingo Rodríguez Rodrigo, del grupo de Regulares de Alhucemas.

Luis Gil Pérez, del regimiento de ingenieros de Telégrafos.

José Nicolás Jiménez, del primer regimiento de Zapadores.

José Roquer Pastor, del quinto regimiento de Zapadores.

Felipe Calvo Fernández, Salvador Villar Ibilla, José Baena Sánchez,

Los exámenes en los Centros de enseñanza

Escuela Normal de Maestras

Ingreso Han efectuado y aprobado el examen de ingreso las señoritas siguientes:

Lucrecia Cortés Casado, Petronila García Camacho, Cecilia Gómez González, María Sánchez Redondo, Natividad Colomer González, María Chamorro Grajera, Estrella García Pizarro, Casimira Parra Aguilar, María Molina Benítez, Carmen Chamizo Molina, Francisca P. de Pozo Sánchez Ochoa, Luisa Enríquez Sánchez, María Hidalgo Rivas, Mercedes Santos López, Eugenia Bueno Sansano, Ramona Bueno Sansano, Antonia Benítez Luciano, Marta Guillén Coronado, Eulalia Retamar Gutiérrez, Carmen González Calelo, María Cuervo Sánchez, Eloisa Durán Vaquera, Ventura Cabanillas Dávila, María de los Dolores Macarro Rojano, Josefa Melchor González, Josefa Cerezo Gómez, María A. Pizarro Ciprián, Lucía Moreno Martín, Dolores González de Segovia, Tomasa Fernández Ciprián y Teresa Boza Luciano.

Normal de Maestros Ingreso Aprobaron el examen de ingreso los señores siguientes:

Manuel Sánchez Redondo, Francisco Blázquez Pino, Ricardo Márquez, Francisco Antonio Povos, Andrés Lubián, Pedro Prieto, Manuel García, Narciso Izquierdo, Luis Simancas, Marcelino Gordillo, Francisco Santiago, Pedro Blas López, Luis León Nogales, Dámaso Gallardo, Antonio Moreno, Silvio de Perosanz, Joaquín Piñero, Félix Jaramillo, José Velázquez, Manuel Morán, Manuel Tejada, Manuel Vivas, David Ramos, Juan Robles, Antonio Moreno, Luis Iglesias, Julio Villanueva, Juan Pachón y Antonio Oller.

Ingreso (practicantes de Cirugía menor) José María Rodríguez, José Nery de la Cierva, Ramón Gallego, Francisco Triguero, Mario Martínez, Mónico Frutos Caballero, Guillebaldo Paredes, Leandro Diana, Ruperto Pastor, Santiago Caballero y Segundo Torrado.

Religión e Historia Sagrada Sobresalientes: Manuel García, Luis León Nogales, Marcial Alcón, Emilio Pérez y Manuel Morán.

Notables: Juan Robles Relano, Narciso Izquierdo y Antonio Moreno.

Aprobados: Marcelino Gordillo, Francisco Blázquez, Manuel Vivas, Antonio Moreno, Julio Villanueva, Felipe Moreno, José Velázquez, Francisco Abasolo, Francisco Santiago, Félix Jaramillo y Manuel Cruz.

Suspension, uno.

Exámenes para hoy: A las nueve y media de la mañana, Elementos de Geografía y Geografía Regional.

A las cinco de la tarde, Elementos de Historia e Historia de la Edad Antigua.

Música, primer curso

Sobresalientes: Marcial Alcón y Manuel Morillas Garrido.

Notables: José Botoix, Lorenzo Montoya y Emilio Pérez.

Aprobados: Virgilio Llera, Marcelino Gordillo, Zacarías Barrantes, Manuel Vivas, Julio Villanueva, Manuel Beltrán, Felipe Moreno, Luis Vallejo, Juan Robles, Manuel García, Francisco Santiago, Luis León de Nogales, Antonio Moreno y José Caballero.

Música, segundo curso Notable, Pedro Cardenal.

Aprobados: José Caballero, Francisco Rebollo, José Barquero, José Segador, Manuel García y Vicente Borreguero.

Religión y Moral Sobresaliente, Manuel Beltrán.

Notables: Manuel García, Tomás Rabanal Brito, Manuel Camacho Bautista, Lorenzo Montoya, y Emilio Pérez.

Aprobados: José Barquero, Gonzalo Ramos, Luis Vallejo y Martín Ruiz López.

Dibujo, primer curso Notables: Francisco Santiago, José Boloi y Manuel Morillas.

Aprobados: Marcelino Gordillo, Tomás Rabanal, Manuel Vivas, Julio Villanueva, Miguel Cabezas, Antonio Moreno, Marcial Alcón, Felipe Moreno, Emilio Pérez, Manuel Cruz y José Montero.

Suspension, dos.

Dibujo, segundo curso Notables: Pedro Cardenal y Manuel Beltrán.

Aprobados: Atenodoro Corrales, José Segador, Martín Ruiz, Manuel Camacho, Francisco Bravo y Francisco Rebollo.

Suspension, uno.

Normal de Maestras Nociones de Aritmética y Geometría

Notables: María Sánchez Redondo y María del Rosario Cuerpo.

Aprobados: Carmen Nogales, Carmen Gil, Natividad Megías, Sacramento Barrantes, Herminia Hernández, Catalina Sánchez, Ventura Cabanillas y María del Rosario Cuerpo.

Costura, primer curso Aprobados: María D. Díaz, Teresa Arés, Leonarda Romo, Teófila Veloso, Carmen Nogales, Carmen Gil, Natividad Megías, Sacramento Barrantes, Herminia Hernández, Catalina Sánchez, Ventura Cabanillas y María del Rosario Cuerpo.

Exámenes para hoy: A las nueve y media de la mañana, Elementos de Geografía y Geografía Regional.

A las cinco de la tarde, Elementos de Historia e Historia de la Edad Antigua.

DE SOCIEDAD ALCALDÍA

Viajeros Ha salido con dirección a Cádiz don Aureo Alvarado.

De Guareña llegó don Tomás Rabanal Brito.

Con dirección a Jerez de los Caballeros y después de haber aprobado el ingreso en la Normal de Maestras, de esta capital, tras de brillantes ejercicios, salió ayer la bellísima señorita Natividad Colomer González.

Procedente de Puebla del Maestro se encuentra en esta ciudad, acompañado de su hijo Santiago, don Cruz del Río Vázquez.

Para Don Benito ha salido don Fernando Díaz, propietario.

Vino de Ahillones don José Castro, industrial.

Regresó de las playas portuguesas don Juan Bautista, acompañado de su señora e hijos.

Ha llegado de Madrid don Joaquín Moreno.

ALCALDÍA

A la hora acostumbrada fuimos recibidos ayer por el alcalde señor Del Solar, que nos hizo las siguientes manifestaciones:

Padrones Por la Alcaldía se ha dispuesto el reparto y recogida de las hojas para formar los padrones de cédulas personales, inquilinato, anuncios, vigilancia y otros del actual presupuesto.

El señor Alcalde ruega por nuestro conducto a todos los vecinos que procuren cumplir estas obligaciones pronto y fielmente para el mejor éxito del trabajo.

Comisiones En el día de ayer celebraron sesión las Comisiones de Gobernación, Censo electoral y de Festejos de la Festa de la Raza.

Giménez. Transportes. Teléfono núm. 420

OCASION, LABRADORES

Libradas canadienses, nueve muelles, 100 pesetas!

No comprar material agrícola sin antes consultarnos precios; ahorraís dinero y llevaréis artículos de primera calidad.

Cultivadores. Arados castellanos. Giratorios. Bramant. Bisurcos. Trisurcos. Cuatrísurcos y Seis surcos, especiales para sembrar con Tractor Fordson. Tractores «Pavesi» y «Fordson», etc., etc.

Sociedad Española de Maquinaria Agrícola, S. A.

Marqués de Cuba, núm. 18.-MADRID

Depósito en MONTIJO a cargo de DON VICENTE DE LOS RIOS, Ferretería.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de San José

Don Benito Todos los profesores titulados. Con internado amplio e higiénico. Honorarios médicos. Para pedir reglamentos y demás detalles, dirigirse al director don José María Manzano Díaz, licenciado en Derecho, Filosofía y Letras.

Colegio de Santiago

Segunda Enseñanza Villanueva de la Serena Profesorado titulado y competente. Excelente internado. Pídanse detalles y programas al director licenciado don José Carapeto.

BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO) 18, 22º 50 h.

Table with columns for 'Cambios precedentes', 'Fondos públicos', 'Cédulas Hipotecarias', 'Acciones', 'Obligaciones Hipot.', 'Cambio internacional', and 'DROGUERIA'. It lists various financial instruments and their current market values.

DROGUERIA

por mayor y menor. José Fernández González. Almendralejo.

LA PRENSA DIARIA

(POR TELEFONO)

18. 22'30 h.

El Comité Internacional Paritario El Liberal comenta la importancia de la reunión del Comité Internacional Paritario que actualmente se está celebrando en San Sebastián y dice que merece el asunto dedicarle gran atención.

La Oficina Internacional del Trabajo, que preside Albert Thomas, es uno de los servicios que más caracterizan a la Sociedad de Naciones, demostrando está su espíritu de tolerancia al tratar de las cuestiones planteadas entre el capital y el trabajo.

Agrega que muchas enseñanzas puede recibir España en la Conferencia paritaria de San Sebastián.

Y refiriéndose a la marcha de las discusiones dice que lo esencial en la reunión es que permanezca y prevalezca el criterio de repudiación de la violencia.

Sobre un discurso del Papa

El Sol habla del discurso que el Papa acaba de pronunciar, diciendo que se trata de un discurso político de circunstancias.

Pío XI se coloca entre el orden y la moderación, interpretando la política en un sentido de mayor pasividad.

Cómo ha sido interpretado el discurso, lo demuestra que los católicos fascistas lo esgrimen en contra de los católicos populares, y los católicos populares lo utilizan para combatir a los fascistas. Y la verdad es que el Papa ha condenado por igual a unos y a otros, si bien hay que advertir que la actitud de los populares es negativa, mientras que la de los fascistas es positiva.

Una noticia

El Sol también publica la siguiente noticia:

El pasado día 3, invitados por el conde de los Moriles, se celebró un banquete al que asistieron los generales Cavalcanti, Saro, Dabán y Berenguer (don Federico).

Durante el banquete, los reunidos

recibieron un telegrama del presidente del Directorio.

Los mencionados generales enviaron una carta al general Muñoz Cobos, que entonces era capitán general de Madrid, y seguidamente enviaron saludos a diferentes personalidades.

La supresión del juego

El Debate publica un artículo dedicando grandes elogios al Directorio con motivo de su anunciado propósito de terminar radicalmente con el juego a partir del día 1 del próximo mes de octubre.

Con la tolerancia del juego se vulnera el Código y se establece un justo régimen de privilegio.

El juego, moralmente, no es justo ni económicamente tampoco, así como no es moral que la caridad pueda ampararse en estas tolerancias.

Los juegos prohibidos no sirven para nada a no ser para fomentar la vida del Casino y apartar a los hombres de la vida familiar.

Si el Directorio lleva a cabo su propósito de terminar en absoluto con el juego, habrá hecho un bien intenso a la sociedad española y merecerá la gratitud nacional.

La Epoca, y el aniversario de la disolución del Parlamento

El diario La Epoca, en su artículo de fondo denominado «in memoriam del Parlamento español», hace algunos comentarios por cumplirse hoy el aniversario de la disolución de las Cortes españolas.

Reconoce que aunque el Parlamento no era todo aquello que debió ser, no se encontraba en el tanto vicio como se le imputaba, ni todo era debido a las pasiones, sino que muchas otras causas motivaban sus defectos.

A pesar de sus defectos, que eran muchos, no se encuentra nada que pueda sustituirlo, por lo tanto cree el articulista que el Parlamento revivirá, aunque lo haga corregido de sus errores y en forma tal, que el país logre compenetrarse con él.

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

18. 22'30 h.

La escuadra inglesa

Valencia.—El almirante de la escuadra inglesa recibió varias visitas y después visitó el Museo de Pintura, el palacio de la Generalidad y la Lonja.

Los barcos ingleses están siendo visitados por numeroso público.

Robo

Murcia.—Cerca de la Blanca se ha verificado un robo en la casa de don Juan Fernández.

Los ladrones se llevaron un fajo de billetes de a 1.000 pesetas.

Ha sido detenida la sirviente de la casa Concepción Cano.

El obispo de Menorca gravemente enfermo

Palma de Mallorca.—El obispo de Menorca, doctor Torres Rivas, ha sufrido una recaída en su enfermedad, hallándose en estado grave.

La Unión Patriótica.—Mitin en Alba de Tormes

Salamanca.—En el teatro del Hospital, del pueblo de Alba de Tormes, se ha verificado un mitin de propaganda de la Unión Patriótica.

El local se hallaba lleno de público, entre el que figuraban numerosas comisiones de la capital y de muchos pueblos de la provincia.

Pronunciaron discursos don Jesús Rodríguez, maestro nacional, que hizo resaltar la grave responsabilidad que contrajo el Directorio al encargarse del Poder, solicitando por esta responsabilidad que ha contraído para salvar a España, la colaboración del pueblo; el médico don Antonio Ballesteros; don Ricardo Caballero, párroco de Orcajo Medianero; el delegado gubernativo de Alba de Tormes, comandante señor Yague; el vicepresidente de la Comisión provincial, don Mariano Arenillas, y finalmente, el presidente de la Diputación de Salamanca, señor García Tejado.

Terminado el mitin, los individuos pertenecientes al Comité de la Unión Patriótica de Salamanca fueron obsequiados con un lunch en el Casino Albense.

Próximamente se celebrará otro acto análogo en el pueblo de Peñaranda.

Obrero herido

Zaragoza.—Hallándose trabajando en las obras de la Azucarera el obrero Jorge Capdevila, se le cayó encima una camioneta, resultando con heridas gravísimas.

Documento histórico

Zaragoza.—Se elogia grandemente el rasgo de don Angel Sangro por haber entregado al Ayuntamiento un valioso documento histórico, consistente en una carta de hidalgo, autógrafo, del justicia de Aragón don Juan de Lanuza.

Entrega de una bandera

Oviedo.—En el campo de San Francisco se celebró el acto de entregar la bandera que la población regala al sexto regimiento de Zapadores.

Actuó de madrina la marquesa de Teverga.

19, 1'30 h.

La Granja Agrícola

Córdoba.—Una comisión de individuos pertenecientes a la disuelta Granja Agrícola visitó al Gobernador de la provincia para entregarle una solicitud dirigida al Directorio pidiéndole el restablecimiento de la enseñanza en la Granja Agrícola, por exigirlo así las necesidades agrícolas de la región.

El Gobernador ha marchado a Madrid, diciendo que entregará personalmente la solicitud por creerlo de justicia.

Un padre hiere a su hija en defensa propia

Montilla.—Riñeron Joaquín Cargolla y sus hijos Antonio y Cayetano y su yerno Francisco Reina.

Los tres últimos acometieron al primero, quien esgrimiendo una navaja en defensa propia hirió a su hijo Cayetano.

Obsequio a los soldados

Sevilla.—Una comisión de damas ha visitado al Alcalde para pedir que el Ayuntamiento obsequie a los soldados heridos y enfermos que vienen de Africa.

El Alcalde le ofreció atender la petición.

Imposición de una cruz

Córdoba.—Le ha sido impuesta la cruz de Beneficencia al carabinero José Trujillo, por su valiente y heroico comportamiento en la inundación de 1918.

Contra un ex concejal

Sevilla.—En el Juzgado del distrito de la Magdalena se ha recibido el sumario instruido contra el ex concejal don Hermenegildo Casas, acusado de haber vertido graves conceptos contra las instituciones.

La autoridad militar se ha inhibido a favor de la jurisdicción civil.

Belmonte vuelve al toro

Córdoba.—En el expreso de Madrid pasó el diestro Juan Belmonte. En la estación, conversando con los amigos, confirmó la noticia de que vuelve al torero y que marchará

a Lima, donde toreará siete corridas y un beneficio por 500.000 pesetas. Hallazgo de billetes de Banco de la República del Rif

Málaga.—Flotando en las aguas fue hallado un arca, que se entregó al comandante de Marina.

Abierto que fué, se observó que estaba lleno de billetes de Banco de la República del Rif.

Se supone que fué abandonado por alguna embarcación temerosa del registro de la inspección española.

Los billetes están toscamente fabricados y han sido impresos en Turquía.

A flote

Almería.—Los remolcadores han conseguido poner a flote al vapor italiano Veritas, pero antes tuvieron que arrojar al agua la mayor parte del cargamento.

Entierro

Barcelona.—Hoy se verificó el entierro de tres de las víctimas de la voladura del Francisco Pascual.

En libertad

Barcelona.—El Juzgado que instruye las diligencias por el intento de atraco al Banco de Vizcaya, ha puesto en libertad al detenido Juan Francisco Pons.

Detenidos

Barcelona.—Han sido detenidos en Reus varios jóvenes que colocaron una bandera catalana en un árbol del paseo.

La Unión Patriótica

Tortosa.—Han sido constituidos gran número de Comités locales de la Unión Patriótica.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

COMPRO y vendo muebles. J. Rosas. Meléndez Valdés. 27. Teléfono 533

SE ARRIENDAN habitaciones para muebles o graneros. Menacho, 24. principal.

SE VENDE juego motor gasolina de tres y medio H.P., con molinillo para piensos y máquina distribuidora de abonos de dos y medio de ancho. Informe, Salmerón, 77.

EN LA DEHESA de «La Campana», de este término, hay 160 fanegas de barbecho en blanco; se desea sembrarlas en aparcería o arrendarías. Para tratar, con el guarda de la finca.

INTENTO DE ROBO

NO SE LLEVARON NADA Ayer ya pudimos ver con más claridad la información del robo de que dimos cuenta en nuestro último número.

Nos pusimos al habla con el conserje del teatro López de Ayala, que fué quien dió cuenta en la Comisaría del intento de robo realizado en el domicilio de su convecino don Juan Lemus de los Santos, en la calle Pedro de Valdivia, frente al Depósito.

Serían próximamente las once o once y media de la noche cuando su mujer oyó ruido y pisadas en el piso del señor Lemus, y alarmada comenzó a dar porrazos en el pavimento para ahuyentar a los inoportunos visitantes. Después dió cuenta a su marido de lo que sucedía, quien inmediatamente lo puso en conocimiento de la Policía.

Esta se personó en el lugar del suceso e hizo un minucioso registro en la casa asaltada sin encontrar a ninguno de los cacos, que se dieron en precipitada fuga.

Ayer y puesto que se encontraba fuera de la capital el señor Lemus fué llamado, y al ir a su domicilio notó que todo estaba en el mayor orden y que no faltaba absolutamente nada.

Desde luego la puerta había sido violentada y el intento de robo hubiera sido un hecho si la conserje del teatro no hubiera intervenido.

La Policía realiza numerosas gestiones para averiguar quién o quiénes fueron los cacos.

Boletín de suscripción

Don ... habitante en ... núm ... se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por ... de ... de 192...

Remítase este Boletín a la administración del periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos.

(1) Trimestre o año.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 19, 1'30 h.

En la sierra

El Rey pasó la tarde en la sierra, regresando a Palacio a primera hora de la noche.

También estuvo en la sierra el conde de Romanones, que regresó a última hora de la tarde y muy en breve saldrá para el campo, donde pasará una temporada.

Donativos a los soldados

El ex diputado señor Marx ha regalado para los soldados de Africa 10.000 cajetillas y 100.000 cigarrillos puros.

Romanos a «Miralcampo»

El ex presidente del Consejo, conde de Romanones, al marchar esta noche a su finca de «Miralcampo», conversando con algunos amigos y periodistas, insistió en que cuando le escriban lo hagan en forma muy sintética y usando tarjetas postales.

Prisión de un abogado

El juez del Congreso que instruye la sumaria seguida con motivo del intento de estafa con la suplantación de la firma del señor Vidal, ha dictado auto de prisión contra el abogado don Pedro Gallo.

Se van poniendo ya en claro los extremos relativos a la complicidad de determinadas personas en este asunto.

Cumplimentando al Rey

El nuevo alcalde de Madrid, conde de Vallellano, estuvo hoy en Palacio cumplimentando a su majestad.

Dos obreros muertos

En las obras que se realizan para la construcción de la nueva plaza de toros tuvo lugar un desprendimiento de tierras, que mató a dos obreros.

Las víctimas se llaman Enrique Martínez y Julián Pérez Gil, casados.

Dejan cuatro y cinco huérfanos, respectivamente.

De «El Economista»

Según El Economista, la discusión del proyecto de Inspección bancaria ha sido aplazado hasta tanto que el Consejo Superior Bancario emita su dictamen, que será sometido a la consideración del Gobierno.

Pase a la reserva

Ha pasado a la reserva el coronel de la Guardia civil don Manuel Arés Caparós.

La situación en Italia

En la Embajada de Italia se ha facilitado a la Prensa una nota en la que dice que son inexactos los rumores circulados sobre alteraciones en la normalidad del país.

No ha habido la más ligera alteración del orden público, pues el pueblo ha reaccionado serenamente contra el crimen comunista sin alboroto.

El presidente del Consejo, Mussolini, ha dado las órdenes más severas para reprimir severamente la más ligera transgresión del orden.

Del crimen de Carabanchel

Está confirmado completamente que no interviene la autoridad militar en la sumaria que se instruye con motivo del asesinato de un pastor en Carabanchel.

Continúase realizando investigaciones.

Las de ahora tienden a saber el paradero de una mujer que llevaba las ropas del pastormuerto y que ha desaparecido misteriosamente de su domicilio.

Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

19, 1'30 h.

Servicio de reconocimiento Melilla.—De Drius salió el batallón del regimiento de Cádiz, realizando servicio de reconocimiento por la orilla del Kert, e igualmente salieron fuerzas de Cantabria hasta Beni Uliseh, regresando a sus puntos de partida sin novedad.

Avión hostilizado

Melilla.—El enemigo, que se hallaba parapetado frente al Peñón de Alhucemas, hostilizó a un avión que volaba frente al campo rebelde. El grupo fué dispersado por las baterías del Peñón.

Faluchos bombardeados

Melilla.—Las baterías del Peñón hicieron ayer fuego contra concentraciones enemigas y contra los faluchos que intentaban pasar con gran proximidad.

Reconocimiento

Melilla.—Después de verificar un reconocimiento por Afsó, regresó a Tistutin la columna encargada de realizarlo.

Primo de Rivera desembarcará en Sevilla

Melilla.—Se dice que cuando Primo de Rivera regrese a España desembarcará en el puerto de Sevilla.

Mercados reguladores

Madrid

Cotización del día 18: Vacas buenas, de 3'17 a 3'30 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 3'04 a 3'17. Novillos, de 3'09 a 3'26. Bueyes, de 2'86 a 3'13.

Corderos rapones, de 3'70 a 3'80. Carneros, de 3'35 a 3'45. Ovejas, de 2'80 a 3.

Impresiones.—Existencias, regulares. Precios, firmes. No han sufrido los precios alteración alguna.

Cereales y Lanos

A todos los comerciantes vendedores al por mayor les interesa ponerse en relaciones comerciales con la casa

JOSÉ BANAL SUTIRÁ

Apartado 32.-Vilanova, 13.-Barcelona

UN FOLLETO

El ascenso del general Berenguer

(POR TELEFONO)

19, 1'30 h.

Por los amigos del ex alto comisario en Marruecos don Dámaso Berenguer, se ha repartido profusamente un folleto conteniendo el discurso de defensa pronunciado ante el Supremo de Guerra y Marina por el general García Benítez, una síntesis de los comentarios de la Prensa y un detallado extracto de la actuación del general Berenguer al frente de la alta Comisaría en Marruecos.

En el folleto se dice que no basta haberle concedido la amnistía, pues ésta no borra el delito.

Y respecto al ascenso que posteriormente tuvo, dice que lo tenía ganado por la ocupación de Xauen desde octubre de 1920.

Milo

Harina destrñada malteada

Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastrointestinales.

Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Folleto gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, A. E. P. A.

Gran Vía Layetana, número 41

Barcelona

La correspondencia sobre anuncios, suscripciones, trabajos de imprenta y otros análogos, debe ser dirigida al administrador.

NOTICIAS

Concierto.—Programa de las obras que ha de ejecutar esta noche en San Francisco, de diez y media a doce y media, la banda de Castilla:

1.ª Marcha de la sinfonía militar.—Chubert.

2.ª Los Gavilanes, selección de la zarzuela.—Guerrero.

3.ª La leyenda del beso, fantasía de la zarzuela, estreno.—Soutullo y Vert.

4.ª La torre del oro, preludio sinfónico, a petición.—Giménez.

5.ª Krønger, pasodoble de concierto.—Laporta.

Hacen falta carpinteros. Santa Lucía, 15.

Se alquila una habitación para dormir y gabinete. Darán razón en esta Administración.

Lentejas francesas nuevas, cochura finísima, a 1'40 pesetas kilo. Casa Guijarro.—San Juan, 44.

Bar-Lock.—Máquina de escribir de fabricación inglesa; la mejor y más económica. Pidan catálogo y nota de precios a don Pedro Palencia. Límón, 8, segundo. Madrid.

Casa de Baños. Vasco Núñez, 26. Preparación de Vencos y Medicina a cargo de don Joaquín Sánchez, catédrico, y don Luis Luna, ayudante del Instituto. Informes, Arco-Agüero, 9. Señor Luna.

Vinos superiores, ocho pesetas. Cansado, 34.

Se vende una panadería en la calle Sepúlveda, números 13, 15 y 17. Para tratar, Bravo Murillo, 13, bajo.

Pescados frescos. Jacinto Fernández. Meléndez Valdés, 31.

Huéspedes se admiten en familia. Razón en esta Administración.

Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Se necesita señora de treinta a cuarenta años, instruida, española, sabiendo francés, o francesa hablando español, para interna y Portugal, para cuidar y educar dos niñas de tres y cuatro años.

Razón en esta Administración.

Se venden dos coches, uno faetón y otro wagoneta inglesa. Para tratar, con José Parejo, en La Garrovilla.

Automóvil europeo

torpedo, siete plazas, toda prueba, vendo o cambio por otro de cuatro. También se vende aparato soldadura autógena completo. J. Cajal. Madre de Dios, 27.

Arados castellanos a 65 pesetas

Rejas de acero a 3 pesetas. Formones de acero a 5 pesetas. Tejas de acero a 8 pesetas. Diversos sistemas de arados.

METALÚRGICA EXTREMEÑA

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

Propuestas de recompensas de ascensos

(POR TELEFONO)

18. 22'30 h.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina examinó hoy el expediente en que se propone la concesión de la cruz laureada de San Fernando al general Cavalcanti, acordando no resolver nada hasta no completar el estudio con otros datos que faltan.

En la reunión del sábado el Supremo estudiará el expediente de propuesta de la laureada al segundo grupo de la escuadrilla de aviación de Marruecos, a los tenientes don Pedro González, don Enrique Sacanals, don Gregorio González y don Felipe Nougues y al soldado Benedicto Díez.

También examinará las propuestas de ascensos del teniente coronel don Luis Orgaz, de los capitanes don José Mora y don José Cabello, y de los tenientes don José Artiera y don Nicasio Gómez.

CAMBIOS OFICIALES DE LISBOA

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.

TELEGRAMA DE APERTURA

La peseta, 4.180 reis; el duro, 20.900, el escudo, 23'92 céntimos.

Asociación provincial del Magisterio

Por la presidencia se ha cursado el siguiente telegrama:

Ilustrísimo señor subsecretario de Instrucción pública: En nombre de la Asociación provincial Magisterio primario Badajoz, ruegole acepte expresión gratitud por honor concedido Asociación nacional, pidiéndole designe dos maestros para jurado adjudicación premios concurso Mutualidades escolares.—Presidente, R. Morales.

Bodegas de la plaza de San José, núm. 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

Estación meteorológica DEL

Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DÍA DE AYER

Table with 4 columns: Time (7 h., 15 h., 18 h.) and 4 rows of meteorological data: Barómetro en mm., Temperatura C., Humedad por 100., Viento (Dirección y Fuerza).

Rincones extremeños

HERVÁS

Amablemente invitado para asistir a las ferias y fiestas, que días pasados se celebraron en este pueblo de la hermana provincia, púsemme en camino—¡por qué no confesarlo!

Tras de una penosísima ascensión, el convoy que me condujo arribó a la estación. Un agudo silbido y un resoplido formidable del monstruo, acompañado de un horroroso chirriar de hierros, y el tren quedó parado.

¡Qué preciosa perspectiva se alcanzaba desde aquella altura! Arriba, negros gigantes envueltos en sus cumbres con una capa de finísima niebla.

Por encima de los picachos de la sierra de Cabezuela, asomaban los primeros rayos del sol naciente, lo ígneo de su luz iluminaban los más altos penascos de la sierra de Francia, poniendo en lo tupido de su fronda notas rojizas de un poema de luz.

Una brisa tenue—tan tenue como el leve rozar de una caricia—hacia despertar a la arboleda de su letargo nocturno, haciéndola murmurar no sé cuáles canciones ignotas.

Enfrente de mí, y cual si pretendiera hendir las entrañas palpitantes de la sierra la serpiente de hierro, avanzaba trabajosamente, para vencer el enorme desnivel, lanzando bocanadas de un humo negro y denso, que se perdía en el espacio.

De este modo, abriéndose paso entre valles y cercas, llegó al camino, y allí comenzó a caer la lluvia con tanta fuerza, que Oliverio recobró el sentido.

A corta distancia divisó una casa, a la que se propuso llegar. Quizá al ver su estado tendrían lástima de él, y en todo caso, preferible era morir cerca de un lugar habitado que en la soledad de los campos.

De repente lanzó un grito de sorpresa y espanto. ¡La tapia del jardín, el terraplén donde cayó de rodillas impidiendo la composición de los dos bandidos! Sí; aquella era la casa que Sikes y Tobias habían intentado robar.

Ante aquel descubrimiento, Oliverio, poseído de terror, y no obstante el dolor que le causaba su herida, sólo pensó en huir. ¡Huir! No era posible, pues apenas podía tenerse en pie, y aun cuando hubiera podido poner en

ambiente de belleza vivida, con la calma serena, de los valles y las horridas perspectivas de la montañosa Suiza. Abstraído, sugestionado por un sopor de divina poesía, me interné por unos bosques sólo comparados con las salvajes y vírgenes pampas.

Fébo habíase elevado al más alto balcón de Oriente; las flores iban despejando de las perlas con que la noche las había cubierto. Allí, a solas, sin que ningún ruido turbara la exaltación de mi espíritu, recordé unas célebres palabras de Cervantes, y pensé que yo también habría sido poeta de nacer entre esta agreste belleza.

Ya me tienes, lector amigo, en plan de fiesta. Acompañado por los amables colegas y estimados amigos Laurentino González, del prestigioso diario La Montaña, de Cáceres, y Angel Sánchez, del Noticiero, de la misma ciudad.

Hicimos nuestra presencia en la velada organizada por el aristocrático Círculo La Amistad.

¡Cuán me equivocaba yo al pensar que me aburriría! Allí fui gratamente sorprendido por una verdadera soirée. Una orquesta, compuesta de violines, violoncello, piano y el correspondiente bajo, puso silencio con las suaves notas de un poético vals.

Y mucho más podría contarte, lector amable, tanto y tan bello, que sólo la maravillosa y fecunda pluma de Blasco Ibáñez podría describirte la belleza, el colorido, la sublimidad de aquellas altísimas sierras, donde la nieve es perpetua, la frondosidad de sus campos, lo fecundo de sus tierras, lo sano de su clima y otras tantas cosas que desgraciadamente ignoramos del bello país en que hemos tenido la dicha de nacer.

Sea esta pequeña y desgraciada semblanza base y principio de otras que otros de más talento que yo compongan, pues lastimoso es en extremo que no solamente en el extranjero—que también es lamentable—sino en muy pocos sitios de España se sabe de estos bellos rincones, superiores por mucho a otros que nos hacen conocer a vuelo de campana.

EL SÓTANO FÁBRICA DE GASEOSAS.—VENTA DE EMBUTIDOS Y TOCINOS DEL PAÍS DOCTOR LOBATO, NUM. 9

Morcilla, el kilo ..... 5 00 ptas. Tocino, el kilo ..... 4 00 » Manteca en tripa, el kilo ..... 4 00 » Idem en lata ..... 3 50 »

P. Gómez Muñiz DENTISTA PLAZA LA CONSTITUCION, 18 Consulta: De diez a dos

Sección de Avicultura La Plymouth Rok gira blanca



Color del gallo

Cabeza: Plumaje, blanco plateado. Pico: Amarillo o amarillo oscuro. Ojos: Castaño rojizo. Cresta, cara, barbillones y orejillas: Colorado vivo. Pescuezo: Golilla, tela pluma, sólido negro-verdoso lustroso, con una angosta bordadura de blanco plateado, uniforme en anchura, extendiéndose alrededor de la punta de la pluma; astil, negro; plumaje en el frente del cuello, negro.

Alas: Arco, blanco plateado; cubiertas, negro-verdoso lustroso, formando al través del ala una barra de este color cuando ésta está plegada, primarias, negro, excepto una angosta bordadura de blanco en el contorno inferior de la tela inferior; secundarias, negro, excepto la mitad inferior de la tela inferior que debe ser blanco, salvo cerca del final de la pluma, en cuyo punto el blanco termina de golpe, dejando el extremo de las plumas, negro.

Dorso: Blanco plateado, libre de moreno; catreles, blanco plateado con punta de lanza, negro, que va aguzándose hasta terminar en punta cerca de la extremidad inferior de cada pluma.

Cola: Negro; hoces y cubiertas, negro-verdoso lustroso; pequeñas cubiertas, negro-verdoso lustroso, contorneadas de blanco.

Pecho: Negro. Cuerpo y plumón: Cuerpo, negro; plumón, negro, ligeramente teñido de gris.

Piernas y dedos: Muslos, negro; canillas y dedos, amarillo o amarillo oscuro.

Subcolor: En todas partes, pizarra. Peso del gallo, igual que el designado a la Plymouth Rok Barrea.

Venta de paja

En la dehesa de «Aldea del Conde», término de Talavera la Real e inmediato a las carreteras de Madrid y Almendralejo, se vende en junto y por pequeñas porciones muy buena paja de cebada y trigo.

Para tratar, con el guarda mayor de expresada finca.

DOCTORES GARCIA HERRERO Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid PIEL, VENEREO SIFILIS Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7. Especial de 10 a 11 noche Bravo Murillo, 5.—BADAJOZ TELÉFONO 587

Nuevo taller de modista

Manuela Adame, ex maestra de «La Granadina», confecciones de señora.

ECONOMÍA, FINURA, DISTINCIÓN Donoso Cortés, 15, pral.—Badajoz (Antes Comedias)

La viruela ovina

Esta enfermedad, la más repugnante de todas las que atacan al lanar, no ha sido combatida como debiera serlo, hasta el punto que hoy debía figurar entre las enfermedades extinguidas.

No pienso yo echar la culpa a los ganaderos ni a los profesionales, puede que los dos tengan bastante responsabilidad en la existencia de esta vergonzosa epizootia. Los unos por desidia y abandono y los otros por no predicar lo que debieran para convencer al ganadero de que cualquier método de vacunación que adopten, siempre que sea practicada la operación por un perito cuidadoso, el resultado será excelente.

Las épocas de la vacunación antivariólica son todas buenas si se han de practicar en ganado infestado, empero si la vacunación ha de ser preventiva entonces debe hacerse en abril y mayo.

Este año no han podido hacerse las vacunaciones en abril porque en aquella época el ganado estaba muy atrasado, debido al invierno tan crudo y largo; sin embargo, durante el mes de mayo una vez esquilado el lanar, se puede variorizar con resultados excelentes.

Vacunando en esta época se tienen las siguientes ventajas:

Las ovejas de vientre están vacías y por tanto no hay miedo a los abortos, el calor tampoco es muy grande y la mosca no abunda como en los meses de junio y julio y así no se presentan esas gusaneras que tanto trabajo dan a los pastores en verano. La hierba no está agostada, el ganado está gordo y con salud; en estas condiciones indudablemente la mortalidad será muy escasa. Las crías se encuentran en la mejor época de su vida para sufrir la vacunación y principalmente este es el punto que nunca debe olvidarse; cualquier ganadero curioso y amante de su cabaña debe tratar de vacunar todos los años las crías; de esta forma tendrá sus rebaños libres de viruela por durar cinco años la inmunidad, tiempo que viene aproximadamente a vivir una oveja.

Los métodos y procedimientos todos son buenos; cada cual prefiere uno. El que a mí me ha dado mejores resultados ha sido vacunar con lanceta en la punta de la creja.

Creo que la vacunación contra la viruela no debiera estar tan abandonada por los ganaderos, la mayor parte de los cuales están convencidos de los buenos resultados de la vacunación antivariólica; pero la desidia y el dejar para mañana las cosas muchas veces, son la causa de pérdidas de consideración, sobre todo si la viruela se presenta en los meses de octubre y noviembre.

GARCÍA DE GRADO.

Aceite de oliva

Superior, con menos de cinco grados de acidez, se vende al detall en casa de Gervas, Salmerón, 56, pral. Teléfono 251.

Venta de corcho

En la dehesa de «Sierra Brava», término de Jerez de los Caballeros, se vende la corcha procedente de la saca hecha en el presente año, con arreglo al pliego de condiciones que obra en poder del guarda mayor de la finca. Para tratar, con don Gabriel Rodríguez Barrientos. San Juan, 42. Badajoz.

UNA DETENCIÓN Y UNA DENUNCIA

HURTO

Monterrubio, 16.—Ha sido detenido por la Guardia civil en la quinta «Mataborrachos» el vecino de Quintana de la Serena Victoriano Romero Fortuna, que se hallaba reclamado por el Juzgado de Castuera por hurto de dos sacos de grano.

PASTOREO ABUSIVO

Barcarrota, 17.—Por pastoreo abusivo de nueve cabezas de ganado lanar, ha sido denunciado Antonio González Sánchez.

Doctor Sánchez-Cortés Bancel

MÉDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 Arias Montano, 30, pral.—Badajoz TELÉFONO 445

Registro Civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 18: Nacidos.—Juan Caldera Melado, Céspedes, 21.

Fallecidos.—Domingo Gordillo Sánchez, de cincuenta y un años, broncopneumonía. Campillo, 4. Inés Morales Caivo, de setenta y cinco años. Martín Cansado, 75. Matrimonios.—Ninguno.

Casa Sabariego

FRONTE AL CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL

Lomo fresco de cerdo... Carne magra de idem... Costillas de idem... Cotubillos de idem... el kilo ..... 4 00 ptas. Tocino fresco, el kilo... 4 00 » Idem añejo, el kilo... 4 25 » Chorizo fresco, el kilo... 7 00 » Morcilla fresca, el kilo... 5 00 » Saichicha fresca, el kilo... 6 00 » Manteca de cerdo fresca, el kilo... 4 50 » Garbanzos muy finos, el kilo ..... 1 20 »

BARCARROTA

UNA RIÑA

Barcarrota, 17.—Próximamente a las ocho de la noche, riñeron los vecinos de este pueblo Victoriano Giraldo Marín y Tomás Valader Serrano.

Este último, haciendo uso de una navaja con hoja de siete centímetros y medio infringió a Victoriano una herida de cinco centímetros de extensión.

Detenido el agresor, declaró que la riña había obedecido a anteriores resentimientos, pues Victoriano hace días que le maltrató de obra, dándole un mordisco en la parte derecha de la cara y varios golpes con una piedra en la cabeza.

EL PASO,

BENEAS, NUM. 16 Vinos, aguardientes y vinagre. Aceitunas sevillanas, 1'00 kilo. Vinos blanco y tinto, 0'50 litro.

DR. P. PIQUERO

OCULISTA MEDICO MILITAR Rambla, núm. 26—MERIDA

EL HIJO DE LA PARROQUIA

por

Carlos Dickens

del primero; estremecíase al ruido de una detonación; figurábase oír agudos gritos; veía brillar ante sus ojos luces extrañas, y sentíase agarrado por una mano invisible.

De este modo, abriéndose paso entre valles y cercas, llegó al camino, y allí comenzó a caer la lluvia con tanta fuerza, que Oliverio recobró el sentido.

A corta distancia divisó una casa, a la que se propuso llegar. Quizá al ver su estado tendrían lástima de él, y en todo caso, preferible era morir cerca de un lugar habitado que en la soledad de los campos. Con paso incierto fué acercándose a la casa, pareciéndole que ya la había visto otra vez, no recordando cuándo; pero su forma y aspecto no le eran desconocidos.

De repente lanzó un grito de sorpresa y espanto. ¡La tapia del jardín, el terraplén donde cayó de rodillas impidiendo la composición de los dos bandidos! Sí; aquella era la casa que Sikes y Tobias habían intentado robar.

Ante aquel descubrimiento, Oliverio, poseído de terror, y no obstante el dolor que le causaba su herida, sólo pensó en huir. ¡Huir! No era posible, pues apenas podía tenerse en pie, y aun cuando hubiera podido poner en

sería una ilusión mía, y ya me preparaba a seguir durmiendo cuando volví a sentir el ruido con más claridad.

—¿Y qué clase de ruido era?—preguntó con voz trémula la cocinera.

—Un ruido sordo—respondió Giles paseando la vista por sus oyentes.

—Más bien era el roce de una lima en un barrote de hierro—dijo Britles.

—Eso sería cuando usted lo oyó; pero cuando yo lo sentí era un ruido sordo. Sentéme en la cama y escuché.

—¡Dios mío!—exclamaron a un tiempo la doncella y la cocinera, aproximando una a otra sus sillas.

—Entonces—continuó Giles—oí el ruido distintamente, y dije para mí: «Están tratando de forzar una puerta o una ventana, y voy a prevenir a ese pobre Britles para que no le asesinen en la cama, sin que tenga tiempo de advertirlo.»

Las miradas de todos se fijaron en Britles con expresión de espanto.

—Y dicho y hecho—dijo Giles mirando a su vez fijamente a la doncella y a la cocinera—; aparté la ropa de la cama, salté de ésta, poniéndome...

—Cuidado, señor Giles, que hay señoras delante—exclamó el calderero.

—Poniéndome los zapatos, señor mío—replicó Giles mirando hoscamente al interruptor y recaiando la frase—; y apoderándome de una pistola que tengo siempre en la mesa de noche, entré en el cuarto de Britles y le dije: «No tenga usted miedo.»

—Exacto—corroboró el aludido a media voz.

—Y luego añadió: «Estamos perdidos; pero no tenga usted miedo.»

—¿Y no lo tuvo?—preguntó la cocinera.

—No—respondió Giles—; se mostró

tan severo..., casi tan severo como yo.

—Pues yo me habría muerto del susto—observó la doncella.

—Usted es mujer—replicó Britles—, que ya se iba serenando.

—Razón tiene usted—repuso Giles aprobando con una inclinación de cabeza la observación de su compañero—.

De una mujer no puede esperarse otra cosa; pero nosotros somos hombres. Cogimos—prosiguió—una linterna sorda y bajamos a tientas la escalera.

Y al llegar aquí Giles, para dar más colorido a su relato, comenzó a andar por la cocina con los ojos cerrados y las manos extendidas hacia adelante. Pero de repente se estremecieron él y sus oyentes, y volvió a sentarse con precipitación.

La doncella y la cocinera lanzaron un grito.

—Han llamado a la puerta—dijo Giles—, que vaya cualquiera a abrir la puerta.

Ninguno se movió. —Es extraño que llamen tan temprano—dijo Giles contemplando los rostros pálidos de sus oyentes, y palideciendo también—; pero hay que abrir la puerta.

todos cuando al abrir la ventana vieron que era bien entrado el día, se decidieron a subir la escalera. Los perros iban a vanguardia, y a retaguardia las mujeres, y por consejo de Giles todos se pusieron a hablar en alta voz, a fin de que se conociese que eran varias personas, en el caso de que junto a la puerta hubiese algún mal intencionado.

Y otra idea luminosa le ocurrió a Giles, y fué la de pellicar la cola a los perros para que ladrasen.

Tomadas estas precauciones, Giles cogió del brazo al calderero, diciéndole que lo hacía para que no se escapase, y dió la orden de abrir la puerta, lo que verificó Britles; quedándose todos pegados unos a otros y sin ver a otro formidable enemigo que al pobre Oliverio, extenuado y sin voz, con los ojos entreabiertos, con expresión de pedir misericordia.

—¡Un muchacho!—exclamó Giles separándose bruscamente del calderero.

—¡Pero qué voz!... Britles, mírele usted... ¿No le reconoce?

Britles, que después de abrir la puerta se había colocado prudentemente a retaguardia, lanzó un grito agudo así que vio a Oliverio, mientras Giles cogía al muchacho por una pierna y un brazo, el sano afortunadamente, y levantándole al vestíbulo le depositó en el suelo.

—¡Ya le cogimos!—gritó Giles desde la escalera—. ¡Aquí está uno de los ladrones, señora! ¡Tenemos a un ladrón herido, señora! El ladrón a quien disparé yo el tiro mientras Britles, tenía la luz.

—Era una linterna, señora—gritó a su vez Britles, poniéndose una mano en la boca a guisa de tornavoz.

La doncella y la cocinera subieron apresuradamente la escalera para anunciar que Giles había capturado a un ladrón, mientras el calderero trataba de hacer volver en sí a Oliverio, temiendo que muriera antes de ser ahogado. Una voz dulcísima de mujer se dejó oír al mismo tiempo, y todo aquel ruido y movimiento cesó como por encanto.

—Giles—dijo la voz desde lo alto de la escalera.

—Aquí estoy, señorita—respondió el intendente—; no tenga usted miedo, que nada malo me ha sucedido. La resistencia del ladrón no ha sido desesperada, pues muy pronto conoció con quién se las había.

—Cálese usted—repitió la voz—, que está usted aguardando a mi tía más que los ladrones. ¿Está herido ese infeliz?

—Sí, señorita; herido mortalmente—respondió Giles payoneándose.

—Me parece que ya se muere, señorita—gritó Britles—. ¿No quiere verle por sí?...

—¡Silencio!—replicó la voz—. Espere usted a que hablé con mi tía y ella decidirá lo que se ha de hacer.

La joven se alejó, volviendo al cabo de un momento, diciendo que se trasladase al herido a la habitación de Giles, y ordenando a Britles que fuese sin perder momento a Chertsey en busca de un inspector de Policía y de un médico.

—¿No quiere usted verle, señorita?—preguntó Giles tan lleno de vanidad como si Oliverio fuera algún animal feroz herido de un disparo certero gracias a su valor y destreza.

—De ninguna manera—respondió la joven—. ¡Pobre muchacho! Tratadle bien, aunque sólo sea por consideración a mí.